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Interpellanza  75/2025  
 

 

TRASFORMATA IN INTERROGAZIONE  

 

Signor Consigliere comunale Briccola,  

Signor Consigliere comunale Krüsi,  

rispondiamo di seguito alle domande poste.  

 

 

1. Nomina delle Commissioni mancanti:  

Per quale motivo il Municipio non ha ancora provveduto a nominare le 

Commissioni di quartiere di Bellinzona centro, Monte Carasso e Sementina 

come previsto dall’art. 73 del Regolamento comunale?  

Per la legislatura 2021 -2024 è stato pubblicato l’avviso di concorso/ricerca di persone 

disponibili a far pare della Commissione di quartiere, segnatamente nei quartieri di Gudo, 

Sementina e Monte Carasso. Purtroppo tale ricerca non a veva dato esito. Allo stesso 

tempo è sempre stata confermata la disponibilità del Municipio a sostenere la creazione di 

Associazioni di quartiere, in linea con quanto già avvenuto in altri nove quartieri. 

Finalmente a Gudo – ed il Municipio ne è particolarment e soddisfatto e ri conoscente verso 

le persone che si sono messe a disposizione – un gruppo di cittadini ha dato avvio alla 

procedura di costituzione dell’Associazione che è poi  entrata formalmente in funzione nel 

corso del mese di febbraio scorso. Purtroppo, malgrado nel corso degli anni diversi 

contatti e sollecitazioni formali e informali – lo stesso non è accaduto, o meglio, non si è 

ancora concretizzato a Sementina e Monte Ca rasso. Il Municipio non ha, d’altra parte, mai 

nascosto la propria preferenza per il modello dell e Associazioni di quartiere, piuttosto che 

per quello delle Commissioni e, questo, per diverse ragioni, segnatamente la loro 

maggiore rappresentatività, il coinvolgimento e la partecipazione di un numero superiore 

di persone.  
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È ben vero che la mancante attivazione di persone in questi due quartiere, potrebbe essere 

indicativ a del fatto di ritenersi sufficientemente rappresentati dai consiglieri comunali 

eletti oppure dalle associazioni che a vario titolo sono portatrici di interessi locali, a 

cominciare, per esempio, dall’ente autonomo Carasc , Fondazioni, Patriziati, ecc.  

Il Municipio conferma in ogni caso la propria disponibilità e interesse a sostenere sempre 

iniziative intese a costituire gremi locali, trova, tuttavia, discutibil e il fatto di quasi 

“forzare” la nascita degli stessi. Ciò premesso non si esclude dopo l’ulteriore giro  del 

Municipio nei quartieri prevista la prossima primavera di riproporre una nuova 

pubblicazione per la ricerca di persone disponibili a questo compito.  

 

2.  Difficoltà di istituzione:  

Se sono confermate difficoltà nell’istituire tali Commissioni (si veda, ad 

esempio, i tentativi a Monte Carasso e Sementina mediante appelli sugli albi 

comunali), quali misure intende adottare il Municipio per adempiere agli 

obblighi previsti dal Regolamen to comunale?  

Con il nuovo “tour” nei quartieri si verificherà nuovamente la disponibilità di persone 

interessate, procedendo poi con la pubblicazione di un nuovo appello.  

 

3.  Bellinzona centro, possibili suddivisioni:  

Considerate le diverse peculiarità delle varie zone che compongono Bellinzona 

centro, sarebbe possibile valutare l’opportunità di istituire più Commissioni per 

meglio rappresentare le specificità del territorio?  

A parte il fatto che il Regolamento  comunale  nulla prevede da questo punto di vista, 

“Bellinzona centro” non ha mai conosciuto (nell’ultimo secolo) una suddivisione di questo 

tipo, né ne ha mai avvertito il bisogno. Non si dimentichi che quasi tutti i membri del 

Municipio e buona parte dei consiglie ri comunali sono abitanti del quartiere “Bellinzona 

centro”. Per il momento non si intende pertanto procedere ad una suddivisione di questo 

tipo.  

 

4.  Consultazione obbligatoria (art. 74):  

In che modo l’Esecutivo ha applicato, negli ultimi sette anni, l’art. 74 del 

Regolamento comunale nei quartieri di Bellinzona centro, Monte Carasso e 

Sementina che prevede la consultazione della Commissione o dell’Associazione 

di quartiere in caso di proge tti rilevanti che interessano il quartiere stesso?  

Non essendoci né la Commissione né l’Associazione, non è stat a possibile la 

consultazione. Le informazioni sono dunque avvenute secondo i consueti canali di 

informazione e pubblicazione secondo le Leggi, dove ogni cittadino ha la possibilità di 

visionare e consultare gli atti.  
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5. Nel Preventivo 2026 il contributo destinato alle Commissioni di quartiere (fr. 

34’000. -) risulta invariato rispetto agli anni precedenti, per cui si può dedurre 

che non siano previste nuove Commissioni in tempi brevi. Quali sono dunque le 

prospettive futur e del Municipio in questo ambito?  

Se nei quartieri considerati dovesse essere rilevato  un interesse ed una disponibilità alla 

costituzione di questi gremi, il Municipio non esiterà a dare sostegno e ad accompagnare la 

costituzione dell’Associazione, eventualmente della Commissione, garantendo anche il 

previsto supporto finanziario (eventual mente da giustificare a consuntivo).  
 

 

 

 

Con i migliori saluti.  

Per il Municipio  

Il Sindaco  Il Segretario  

Mario Branda  Philippe Bernasconi  


